直播助农增收 激活乡村活力

本报讯 (记者 史俊杰 马永红) 平遥县洪善镇京陵城村深入学习运用 "千万工程"经验,主动拥抱数字时代,积极探索直播助农"新赛道"。如今,在村里,智能手机成了农户手中的"新农具",直播带货成了日常"新农活",流量转化的销量则成了增收的"新农资"——数字赋能正不断激活乡村振兴新动能,让当地农业发展更有奔头、农民的生活更有险处。

日前,记者走进京陵城村,一幅热闹的丰收图景映入眼帘:村妇联主席陈朝辉站在连片的芥菜田里,手机支架在田埂上,镜头对准饱满的芥菜,一边向屏幕那头的网友介绍芥菜的种植环境、口感特点,一边回应着评论区的采购咨询,熟练地帮助农户直播带货。而在她身后,村民们正弯腰采收成熟的芥菜,翠绿的田垄间满是忙碌的身影,丰收的喜悦在田野间四处洋溢。

京陵城村是一个典型的农业村,农作物种植是村民主要收入来源。今年麦收结束后,村民们抢抓农时播种了大片芥菜,如今芥菜已陆续进入成熟期,可销售渠道不畅的问题却随之而来,"种得好却卖不出"成了农户们的心头之急。

为破解销售难题,村干部主动探索,把目光投向了直播电商,从田间地



直播间架起村民增收致富的桥梁。 通讯员 张娜 摄

头直接架起直播设备,将新鲜芥菜"搬" 进直播镜头。这小小的直播屏幕,不仅 打通了农产品从田间到餐桌的"最后一 公里",搭建起村民增收致富的桥梁,更 承载着全村人对美好生活的新期待。

接下来,京陵城村还将在直播助农的"新赛道"上持续发力:一方面,着力培

育本土直播人才,让更多村民学会用直播打开销路;另一方面,加快建设村级电商服务体系,在卖好本村芥菜等特产的基础上,进一步辐射带动周边村庄,逐步构建"一村带动、多村联动"的发展新格局,让数字经济的红利惠及更多乡亲,为乡村振兴注入持久活力。



文旅融合促发展 特色民宿"靓"乡村

本报讯 (记者 张凯鹏) 近年来, 文旅产业深度融合的浪潮汹涌澎湃,一批 批极具地方特色的精品民宿如雨后春笋 般在各地涌现。它们宛如璀璨的明珠,不 仅成为游客体验当地文化的崭新窗口,更 化作推动乡村旅游高质量发展、助力村民 增收致富的强劲新引擎。

走进灵石县静升古镇的王家别院,这座依循传统四合院格局精心打造的民宿,自带北方民居的雅致与沉静。雨雾缭绕之时,更添几分如诗如画的意境。轻轻关上院门,城市的喧嚣瞬间被隔绝于身后,淅淅沥沥的雨声、古朴的檐角、方正的院落,共同勾勒出一幅惬意栖居的绝美画卷。

据王家别院民宿负责人王小金介绍,他们两口子曾多年从事服务行业,积累了很多宝贵的职场经验。自民宿创办以来,他们就坚持以客为尊、用心相待的服务理念,为了保障服务品质,每间客房都坚持三层质量管控流程,执行、监督、决策层层把关,确保卫生品质和客户的满意度。

如果说优质服务是民宿吸引客流的 核心竞争力,那么深厚的文化底蕴便是 它留住人心的独特魅力。王家别院不仅 在服务细节上精益求精,更注重对地方 文化特色的深度挖掘与再现。通过将地 道的北方窑洞元素与现代住宿体验相融 合,让游客在舒适居住的同时,沉浸式感 受传统建筑文化与乡土人文气息。

王小金表示,民宿整体采用经典四合院风格,青瓦灰墙间满是中式雅致。院内共有12间客房,其中,窑洞是地道的北方特色,保留着传统建筑的厚重与温暖;亲子房满是童趣巧思;套房兼具舒适与格调,整院可容纳30余人人住。

王家别院的探索与实践,是文旅融合助推乡村振兴的生动缩影。灵石县文化和旅游局相关负责人表示,只有深耕文化内涵、持续提升服务,真正形成特色吸引力,乡村民宿才能超越单纯的住宿功能,成为令人向往的旅游目的地,为乡村发展注入源源不断的新活力。

加工、运输销售,初步产业链条已形成,既保障了平菇的新鲜度,也为拓展市场打下了基础。

产业发展的红利,直接装进了村民的"钱袋子"。基地长期雇佣周边 10 多位村民负责日常管理、平菇采摘等工作,让大家在家门口就能就业。"以前农闲时只能在家待着,现在来基地干活,一个月能有稳定收入,还能跟着技术指导员学种平菇的本事。"正在分拣平菇的村民说。据悉,基地专门配备专业技术指导员,全程提供科学管理指导,为平菇优质高产保驾护航。

据了解,石龛村平菇种植基地年产平菇菌棒达50万棒,产量与效益显著。如今,这里的平菇种植已走上规模化、产业化道路,不仅让石龛村的特色农业"活"起来,更成为赵壁乡优化农业产业结构、推动农民增收致富的重要力量,为乡村振兴注入了强劲动能。

